
Протокол результатов училищного этапа олимпиады в ФГКОУ УГСВУ МО РФ 
Наименование предмета: обществознание 
Класс: 10
Дата проведения: 11.10.2018

Максимальное количество баллов: 100
Количество участников: 9

№ п/п Шифр Ф.И.О. участника (полностью) Класс

Количество набранных баллов (по заданиям)

Сумма
набранных

баллов

% от 
максимально 
возможного

Место
Статус

участника

тур

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

количество 
баллов за 
задание

5 6 16 10 11 10 10 10 10 12

1 О Б-10-01 Аксёнов Богдан Борисович 10Б 5 4 16 2 4 10 2 10 5 8 66 66% 1 победитель
2 ОБ-10-02 Буканов Андрей Сергеевич 10Б 4 4 16 1 3 10 4 4 6 8 60 60% 2 призер
3 ОБ-10-03 Волошин Иван Юрьевич 10Б 5 2 16 4 3 10 0 0 2 11 53 53% 3 призер
4 ОБ-10-05 Рыжов Константин Андреевич 10Б 5 2 16 3 2 5 1 0 7 8 49 49% 4 участник
5 О Б-10-08 Араниди Константин Павлович ЮГ 5 3 16 10 3 0 0 0 0 10 47 4 7 % 5 участник
6 О Б-10-07 Атякшев Андрей Сергеевич 10В 5 2 16 1 3 2 0 0 6 9 44 44% 6 участник
7 О Б-10-10 Пятайкин Матвей Игоревич ЮГ 3 0 16 1 2 10 0 0 4 8 44 44% 7 участник
8 О Б-10-06 Фролов Максим Анатольевич ЮБ 3 6 16 1 0 2 0 0 7 3 38 38% 8 участник
9 О Б-10-09 Демидов Никита Николаевич ЮГ 5 0 12 0 4 0 0 0 5 10 36 36% 9 участник

ИТОГО справилось с заданиями полностью или частично (в
чел.): 9 7 9 8 8 7 "■> 2 8 9

Замечания по проведению: нет.

/С алихова М .А ./ 

/Ш устова И .В ./ 

/Г ущ ина Т .В ./

Председатель жюри: 

Члены жюри:



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС.

Максимальный балл — 100

Ш иф р 0 Б ~ —̂ 0  ~ С И ________________

1.Верны ли следующие суждения? В таблице, напишите «да», если суждение верно и 
«нет», если суждение не верно (5 баллов):

1 .Престиж- уважение к занимаемому человеком социальному положению, сложившееся в 
общественном мнении

2. Для расчетов уровня жизни по стране используется показатель ВНП в расчете на душу 
трудоспособного населения

3. Приоритет интересов государства над интересами человека -  обязательный признак 
гражданского общества

4.Религия есть одна из свойственных культуре форм приспособления человека к 
окружающему миру, удовлетворения его духовных потребностей.

5. Новаторские предложения могут быть проявлениями девиантного поведения.

1 2 3 4 5

А р ' н е т Нет х ДА ' ЛА *
По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 5 баллов.

6 й

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ.
2.1. методы государственного властвования, форма правления, тип политического режима, 
форма государственного устройства.

Э то  У я , - ф ф щ  Ю сщсьра/г^А

2 . 2 .п е р в и ч н а я  г р у п п а ,  н е ф о р м а л ь н а я  г р у п п а ,  э т н и ч е с к а я  о б щ н о с т ь ,  о б щ е с т в е н н ы й  

КЛаСС. 'л \о  j o t  -  n S u g tM rQ fc  - ___________________________________________________________

2.3. налог на собственность, подоходный налог, налог на землю, налог на прибыль 
фирм. зтО I f f . -  npRjU.m tCAHXri •/-._______________________________

По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.

З.Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных 
вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, 
чем пропусков в тексте!



(А) - это форма правления, при которой глава государства является (Б) и сме­
няемым, а его власть считается производной от избирателей или представительного орга­
на.
Если (В) избирается независимо от парламента, является главой государства и пра­
вительства, то данная форма правления определяется как (Г) республика. Президент
сам назначает (Д) и руководит его деятельностью. В данной республике президент не
может распустить (Е) и его нижнюю палату, не может вынести вотум недоверия.
Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и правительства с помо­
щью принимаемых (Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстра­
нить президента от должности (нарушение (3), преступление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 
использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мыс­
ленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.
Список терминов ̂ закон
2) президент 
Z) республика
4) народный 

Jf) парламент
6) конституция
7) правительство
8) выборный

А Б В Г д Е Ж 3
3 ♦ 9 . 7  - 5~, и 6*

По 2 балла за каждую верную позицию, всего — 16 баллов.
/ 6  Г

4. Заполните схему, используя предложенные термины.
Вертикальная мобильность, горизонтальная мобильность, социальная мобильность, 

восходящая социальная мобильность, нисходящая социальная мобильность, 
индивидуальная мобильность, групповая мобильность, структурная мобильность, 
межпоколенная мобильность.

(дцц& лы м  МО&АЬЙСХЗГЬ

C fc ia  ЧРШ Hoju/vcmkиш ь

р у ш и м а  Н-тЬ
ои

По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного 
понятия, всего — 10 баллов.



5. Решите правовую задачу

5.1. Юрий К., 15-ти лет, узнав, что у папы появился новый ноутбук, решил продать 
ненужный домашний компьютер своему приятелю, 18-летнему Борису С. На просьбу 
родителей Юрия «вернуть всё на свои места» Борис ответил отказом, так как он уже начал 
пользоваться компьютером и «он ему нравится». Родители Юрия К. решили обратиться в 
суд. Каково содержание искового заявления? Какое решение вынесет суд (ответ 
аргументируйте)? юммл. Urjcdkcflft т&В&хНмш. î cuccfco'. Rfuc С. ижшт^ИО

 ̂ГП.Е k '^ЖМОЖн 
o\c4^i\g^'h^A4c &ы.шыгг. \ихшмма &Whcg/j

fy o A  iC LTfUl̂ j Ж) €og CpXfrttfftMX' Ш и  UM&j&mbX ^
LCfiim ко ОУРА jai^ijdXu^3iSLttt< U .  ( b e Ьпил. (С 
^ш д^Щ А ки ътосп ' 1сбшпногерй 

  _ _ _

Максимум 5 баллов за задание.

5.2. Водителя трамвая Михайлова за мелкое хулиганство, допущенное после рабочего дня 
в парке отдыха, суд приговорил к аресту на 15 суток. После отбытия наказания Михайлов 
узнал, что его уволили за прогул. Правомерно ли увольнение Михайлова? В какие органы 
следует обратиться Михайлову? .Unmuu4&. Mtjxt&)Ol£fMD ГП Г
о н . SdUJL ОздарЕАЦ ц с ц а  jacujdftyp. t o  ц ^ л г ж к Ы а ш ш .

\lzu * a u a jc h j  е м ь и гп  cxfarmwbb.1 /> г р о к ^ а щ * , ,
rv0lh ЪгпсбМ Ое/А \риСТтСщЛ(Х ?ГЮ laM tU R liL  ' Cl Ц & щА ' $fn a M t-

ш ва к е ш ш м  а г ф -yi^ t a t p j  убслаЛй

ILL

Максимум 6 баллов за задание Всего 11 баллов за задание.

6. Решите логическую задачу
В одной фирме работают бухгалтер, юрист, менеджер и охранник. Их фамилии: Воробьев, 
Голубев, Дроздов и Журавлев. Племянник Дроздова женат на сестре Воробьева. Сам 
Воробьев не женат. У бухгалтера нет ни братьев, ни сестер. Менеджер старше брата своей
жены -  Журавлева. Юрист -  самый старший из всех четверых. Определите, кто есть кто. 
Обоснуйте свой ответ. - (zakrnsnBt,

-о^ ам и ш г гг) г  lj t'.и /ю м ^ ы  КШ , н.и r)hcnvhoA: км . (ъемъУп
\JUJUL ш . иисгиЖ (Гытъ O v ^ n ~Л> 6сфоЙ£^ ЬjpaJ& /16$ .. Ity&$b2lh  -М . JL&м г 5q 
№ Оо к£Г ъемы он аш ш м

1 > - - / , 
: СН. J Ь Ь м аъ  ^Ьи-еР/Щ: - ££гГ<

f tv t .  ' Г о ■ П хЬаииш С'- Хиш И хы к т . .  с  nrpAbte он  осп)АГ\сЯ
1 /о х  411



До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

7. Суфийская притча гласит: один эгоцентричный человек, стремящийся к высшему 
сознанию, прибыл в суфийский центр и остановился у ворот поговорить со сторожем. — 
Я вот думаю, — сказал он, — немногие из нас знают, сколько в этом мире подлинных 
искателей Истины ... — Я стою у этих ворот полвека и могу кое-что поведать вам на этот 
счет, — сказал сторож. — В самом деле? И сколько же их? —

... Как вы думаете, что ответил сторож? Что он хотел показать пришедшему этим 
ответом? Обоснуйте свой ответ.

cfrJ^TviuL u r& u g ^ m i^ u , ид'паны  It® №Х КТО вьН-Аю-
с/cQHb lUjojQ , Г спш о 'hrro € « а и & и  cr&teb Uaa/ut

ij£ruu-t(j т % o . Gmcpat io№d шяммпь. _
itrjjxu oinJbijr(\on to  njmo> пи к u, k l  шоауг\ owfetfa к а  эпууп 
fotr^XXA' 07c Ш  т*Ш.иг Сь±шм £а?м и  iuo(ab

^cupjuxvb ила^м 1 -

W tJL
До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у соседа. Через год от сего 
дня он должен вернуть деньги соседу в размере 500 000 рублей. В текущий момент у 
Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и он решил вернуть 400 000 руб. 
сегодня. При какой максимальной годовой ставке банковского процента в текущий 
момент сосед согласится? _

П[Ш. [Ма#Я1ШАСиАЫ1си' OrralitctL if (nnf&CJjÛ Ui aztitMMT
rxxui c r f ^ n c i u m h G S i  m  i c  KQQOOO ( х > с Г ~  Чооооо ( r '

ЧООООО ^ c /  ^СООЗО) |цуГ П|\ц XS°(o

 ___  7Z

[xxxu w iau  i jjljj(tг -̂лх ГТ) ic p u d -  ч ^ -j â  x j  f u f c  к
iCQDOO : LfOQGOOg -{QG - /S ° ja  IcyLfc/.V ф> log Od&xp. do
■iCOOOO Vxf) b  inpjn\ 5Ю СП04) |uA  njut XsVo to A -c k

4 балла за верный ответ и 6 балла за правильное обоснование. Всего 10 баллов.

9. Перед Вами описание страны.
Прочитайте его. Определите форму государства данной страны. Обоснуйте свой ответ 
выдержками из текста.
В стране, о которой идет речь, высшую политическую элиту страны на протяжении 
нескольких столетий составляют представители одного семейного клана, которого из



своей среды выбирают главу государства, обладающего полнотой власти и являющегося 
одновременно религиозным лидером. Партии в стране запрещены. Страна 
придерживается принципов открытой экономики и занимает одно из первых мест в мире 
по добыче и экспорту нефти.
ЯЬрлш. duLDHApxtifi сТХШщ

Т.с. на *л'$спч1(Шил шыгтк-ик ш '  аот ац, г ^ -д ч  *1 сгдаз&смь_____
Ы .ана. «дт^ЫЬаЯюГ ИОДУ-илгу aaiirtu . , 1/TqSa 1-&Q~ UA U \ f  jtQ y  ih(Aipn&cX^ 

nP̂ wtuo- (£-- Q'njxiKp lg rfjd i_________

  6~ f

Всего — 10 баллов. 
Ю.Решите кроссворд.
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По вертикали.

1. Мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, 
совершившему правонарушение.

2. Особый порядок привлечения к ответственности высших должностных лиц.
4. Виновное общественно опасное, противоправное деяние, запрещенное Уголовным 

кодексом.

5. Предусмотренная законом возможность самому совершать какие-либо действия 
или предусмотренная законом возможность требовать совершения каких -либо 
действий.

6. Письменный документ, составленный надлежащим образом и содержащий 
распоряжение наследодателя о переходе его имущества после его смерти к 
родственникам.

7. Предоставление каких-либо преимуществ, частичное освобождение от 
обязательств.

По горизонтали.

3. Вознаграждение в размере, установленном сторонами в трудовом договоре, но не 
ниже минимального размера, установленного законом.

8. Лицо, выступающее от имени другого лица, на основании имеющихся у него прав.
9. Способ обеспечения выполнения обязательств, по которому лицо, обязанное перед 

другой стороной по договору (должник), передает другой стороне определенную 
сумму денег или имущества.

10. Мера по обеспечению иска, применяющаяся при исполнении судебных решений.
11. То, что подают в суд, если нарушается право.
12. Тот, кто подает иск в суд.

Всего 12 баллов

Оценка за работу ( заполняется жюри)
Задание 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Всего

баллов
Оценка ч /6 9с?— 4 / 0 / О £ г
Член
жюри
Член
жюри



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС.

Максимальный балл — 100

Шифр Q ъ -40-01._________________

1.Верны ли следующие суждения? В таблице, напишите «да», если суждение верно и 
«нет», если суждение не верно (5 баллов)'.

1 .Престиж- уважение к занимаемому человеком социальному положению, сложившееся в 
общественном мнении

2. Для расчетов уровня жизни по стране используется показатель ВНП в расчете на душу 
трудоспособного населения

3. Приоритет интересов государства над интересами человека -  обязательный признак 
гражданского общества

4.Религия есть одна из свойственных культуре форм приспособления человека к 
окружающему миру, удовлетворения его духовных потребностей.

5. Новаторские предложения могут быть проявлениями девиантного поведения.

1 2 3 4 5

н-

По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 5 баллов.

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ.
2.1. методы государственного властвования, форма правления, тип политического режима, 
форма государственного устройства.

^  at^u f̂aiitoaiii 'адлА-Д?. !У*лД X _____________ ________________________________

2.2.первичная группа, неформальная группа, этническая общность, общественный 
КЛаСС • ЧжпКШ л »_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Z_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

2.3. налог на собственность, подоходный налог, налог на землю, налог на прибыль 
Ф Ирм - ^  ____________________________

г
По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.

З.Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных 
вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, 
чем пропусков в тексте!



\

(А) - это форма правления, при которой глава государства является (Б) и сме­
няемым, а его власть считается производной от избирателей или представительного орга­
на.
Если (В) избирается независимо от парламента, является главой государства и пра­
вительства, то данная форма правления определяется как (Г) республика. Президент
сам назначает (Д) и руководит его деятельностью. В данной республике президент не
может распустить (Е) и его нижнюю палату, не может вынести вотум недоверия.
Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и правительства с помо­
щью принимаемых (Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстра­
нить президента от должности (нарушение (3), преступление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 
использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мыс­
ленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.
Список терминов: 1 )закон -
2) президент _
3) республика -
4) народный
5)парламент
6) конституция
7) правительство-
8) выборный -

А Б В г Д Е Ж 3

3  + % т ъ т «г * I f
По 2 балла за каждую верную позицию, всего — 16 баллов.

4. Заполните схему, используя предложенные термины.
Вертикальная мобильность, горизонтальная мобильность, социальная мобильность, 

восходящая социальная мобильность, нисходящая социальная —мобильность,
индивидуальная мобильность, групповая мобильность, структурная мобильность, 
межпоколенная мобильность.

По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного 
понятия, всего — 10 баллов.

п



5. Решите правовую задачу

5.1. Юрий К., 15-ти лет, узнав, что у папы появился новый ноутбук, решил продать 
ненужный домашний компьютер своему приятелю, 18-летнему Борису С. На просьбу 
родителей Юрия «вернуть всё на свои места» Борис ответил отказом, так как он уже начал 
пользоваться компьютером и «он ему нравится». Родители Юрия К. решили обратиться в 
суд. Каково содержание искового заявления? Какое решение вынесет суд (ответ
а р г у м е н т и р у й т е ) ?  ..м лгГу Му  О чл^ип-г w&a»» n  .

Mb I'a  Оу̂ роалДз ^  0̂|[иицл̂
J&P nfl VMtOO (\Th\MlU И̂ллЛдлалЬ VО.Ол>МаЦ)Ы|̂

—У4Ш>ЛСТ<*ШМЛ»*Х Сч а>ллл^1 ■ 'VCjjOiM/ уча . ХЬлцДлА̂  -чл^АгД у^о>па1цаМЛ.

^  , I   ___________________________________ I_________

а с________________________________________________________и_________________ • _______________________________

Максимум 5 баллов за задание.

5.2. Водителя трамвая Михайлова за мелкое хулиганство, допущенное после рабочего дня 
в парке отдыха, суд приговорил к аресту на 15 суток. После отбытия наказания Михайлов 
узнал, что его уволили за прогул. Правомерно ли увольнение Михайлова? В какие органы
следует обратиться Михайлову? ^маач да,
Учй •Iq’QA '\К)уЗ\ЦлАаА '<ууУ\и̂ уА̂ ■ЧМАКД су|̂ уЛл*лХ ао̂МЛМД̂У,

XKvKjjg

^ _________________________________________

c l

Максимум 6 баллов за задание Всего 11 баллов за задание.

6. Решите логическую задачу
В одной фирме работают бухгалтер, юрист, менеджер и охранник. Их фамилии: Воробьев, 
Голубев, Дроздов и Журавлев. Племянник Дроздова женат на сестре Воробьева. Сам 
Воробьев не женат. У бухгалтера нет ни братьев, ни сестер. Менеджер старше брата своей 
жены -  Журавлева. Юрист -  самый старший из всех четверых. Определите, кто есть кто. 
Обоснуйте СВОЙ ответ

l^O^jSt'gAo' -ЙаСл/уЛ-. (ujÔ ĵ NNO УЦь\^*ЛАА**Р^-. AliL  ̂nV̂iilA

L. •'Акилцлмч/ m . f L ДаУ Л

—lt*W>s Ж|̂ мА.ц)о <Л Ч- ,1адшалл̂ %.г<>̂ 0о } .аШг̂
пжаУх>л ЧАИ, ЛЗ,, ■НС̂и/̂ .очиу ->й

.ккглмд^и^ '^U^uaAik »^bi jVi - оу̂ -ошлшь. -ajl̂

^киуч<и/ЛМлЛ

iv*aj _________
yof

~\рЫМлГ»У . ~’>\ЛА̂ О _______



До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

7. Суфийская притча гласит: один эгоцентричный человек, стремящийся к высшему 
сознанию, прибыл в суфийский центр и остановился у ворот поговорить со сторожем. — 
Я вот думаю, — сказал он, — немногие из нас знают, сколько в этом мире подлинных 
искателей Истины ... — Я стою у этих ворот полвека и могу кое-что поведать вам на этот 
счет, — сказал сторож. — В самом деле? И сколько же их? —

... Как вы думаете, что ответил сторож? Что он хотел показать пришедшему этим 
ответом? Обоснуйте свой ответ.

А Л \  I •> К /  Y 1 ' Л \
М3*
3 Чнуа-о W . t^uA  ил\*УААМ,

V i ! -

\Wj^kKMV чла, Mv̂ gyikAKĵ   ■ __________________

До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у соседа. Через год от сего 
дня он должен вернуть деньги соседу в размере 500 ООО рублей. В текущий момент у 
Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и он решил вернуть 400 000 руб. 
сегодня. При какой максимальной годовой ставке банковского процента в текущий 
момент сосед согласится?

 i£ _ _____________________________________

4 балла за верный ответ и 6 балла за правильное обоснование. Всего 10 баллов.

9. Перед Вами описание страны.
Прочитайте его. Определите форму государства данной страны. Обоснуйте свой ответ 
выдержками из текста.
В стране, о которой идет речь, высшую политическую элиту страны на протяжении 
нескольких столетий составляют представители одного семейного клана, которого из



своей среды выбирают главу государства, обладающего полнотой власти и являющегося 
одновременно религиозным лидером. Партии в стране запрещены. Страна 
придерживается принципов открытой экономики и занимает одно из первых мест в мире 
по добыче и экспорту нефти.

Всего — 10 баллов. 
Ю.Решите кроссворд.

^ - iS Ocua М>‘л**ЛА>А yxSMM̂UJjX_ KirXQ j ,
ЬАиллШ, 'АыЦмШкЛ \\ifJS s  \Ы АлнМ М Я  т л ,  и ш м л Ш л !UrjviA йалоасй 'd^UajuuAiyiri

УШ}) 1L  W 5kX|Ji>QVA, VvMllut vAjThU<0<aajĈ ____

Лк .x^jUuM.. Ц̂йлМлЛА. ЫМШж, у ^ 1Аjj-u t/ЛЛАМ '-Л
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По вертикали.

1. Мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, 
совершившему правонарушение.

2. Особый порядок привлечения к ответственности высших должностных лиц.
4. Виновное общественно опасное, противоправное деяние, запрещенное Уголовным 

кодексом.

5. Предусмотренная законом возможность самому совершать какие-либо действия 
или предусмотренная законом возможность требовать совершения каких -либо 
действий.

6. Письменный документ, составленный надлежащим образом и содержащий 
распоряжение наследодателя о переходе его имущества после его смерти к 
родственникам.

7. Предоставление каких-либо преимуществ, частичное освобождение от 
обязательств.

По горизонтали.

3. Вознаграждение в размере, установленном сторонами в трудовом договоре, но не 
ниже минимального размера, установленного законом.

8. Лицо, выступающее от имени другого лица, на основании имеющихся у него прав.
9. Способ обеспечения выполнения обязательств, по которому лицо, обязанное перед 

другой стороной по договору (должник) , передает другой стороне определенную 
сумму денег или имущества.

10. Мера по обеспечению иска, применяющаяся при исполнении судебных решений.
11. То, что подают в суд, если нарушается право.
12. Тот, кто подает иск в суд.

Всего 12 баллов

Оценка за работу ( заполняется жюри)
Задание 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Всего

баллов
Оценка

У 9 / 6 / 3 / о £ 6 g
Член
жюри
Член
жюри



ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС.

Максимальный балл — 100

Шифр ОБ ̂ 00?)_________________

1.Верны ли следующие суждения? В таблице, напишите «да», если суждение верно и 
«нет», если суждение не верно (5 баллов):

1 .Престиж- уважение к занимаемому человеком социальному положению, сложившееся в 
общественном мнении

2. Для расчетов уровня жизни по стране используется показатель ВНП в расчете на душу 
трудоспособного населения

3. Приоритет интересов государства над интересами человека -  обязательный признак 
гражданского общества

4.Религия есть одна из свойственных культуре форм приспособления человека к 
окружающему миру, удовлетворения его духовных потребностей.

5. Новаторские предложения могут быть проявлениями девиантного поведения.

1 2 3 4 5
и \ + ИЕТ ч т  - А1\ *

По 1 баллу за каждую верную позицию, всего — 5 баллов.
5 -  Г

2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ.
2.1. методы государственного властвования, форма правления, тип политического режима, 
форма государственного устройства.

2.2.первичная группа, неформальная группа, этническая общность, общественный 
класс.

2.3. налог на собственность, подоходный налог, налог на землю, налог на прибыль 
фирм.________ vusdkfcxwjfeksl ________

F t

По 2 балла за каждую верную позицию, всего - 6 баллов.

З.Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из 
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных 
вами слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, 
чем пропусков в тексте!



«____ (А) - это форма правления, при которой глава государства является (Б) и сме­
няемым, а его власть считается производной от избирателей или представительного орга­
на.
Если (В) избирается независимо от парламента, является главой государства и пра­
вительства, то данная форма правления определяется как (Г) республика. Президент
сам назначает (Д) и руководит его деятельностью. В данной республике президент не
может распустить____ (Е) и его нижнюю палату, не может вынести вотум недоверия.
Парламент имеет возможность ограничивать действия президента и правительства с помо­
щью принимаемых____(Ж) и через утверждение бюджета, а в ряде случаев может отстра­
нить президента от должности (нарушение (3), преступление)»
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 
использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мыс­
ленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
вам потребуется для заполнения пропусков.
Список терминов: 1)закон
2) президент
3) республика
4) народный
5) парламент
6) конституция
7) правительство
8) выборный
9) президентская _________ _________ _________ _________ _________ _________
А Б в Г д Е Ж 3

а - 2,4 9 + 5 4 1 " 6  *

По 2 балла за каждую верную позицию, всего — 16 баллов.
/ в

4. Заполните схему, используя предложенные термины.
Вертикальная- мобильность, горизо-нтШГьНая мобилыгоеть, социальная-мобильноеть,

врхууопягеад: гопиятткняя— -мобильность, нисходящая----социальная— мобильность,-
индивидуальная—мобильность;—групповая-—мобильность;—структурная мобильность, 
мешюкояеннаямвбильность.

По 1 баллу за каждую верную позицию, 1 балл за правильное расположение основного 
понятия, всего — 10 баллов.



5. Решите правовую задачу

5.1. Юрий К., 15-ти лет, узнав, что у папы появился новый ноутбук, решил продать 
ненужный домашний компьютер своему приятелю, 18-летнему Борису С. На просьбу 
родителей Юрия «вернуть всё на свои места» Борис ответил отказом, так как он уже начал 
пользоваться компьютером и «он ему нравится». Родители Юрия К. решили обратиться в 
суд. Каково содержание искового заявления? Какое решение вынесет суд (ответ 
аргументируйте)?_____________________________________________________________

____________M &ejL WX cj&clv ьОл-ОЛгС**1 .______________________ __

 — ------------------------------------------------ r r ----------------- (vbjdUtoSAi.-
(ллэч V\t ~̂ vcCV\<JCO>. ŷrv .\C . UifoaA,g? "\V) OJLV̂  \wa~

U n u  ^ш Л ^/П С Л  QI&.CVVOСл5ЬкЫлХ\

Максимум 5 баллов за задание.

5.2. Водителя трамвая Михайлова за мелкое хулиганство, допущенное после рабочего дня 
в парке отдыха, суд приговорил к аресту на 15 суток. После отбытия наказания Михайлов 
узнал, что его уволили за прогул. Правомерно ли увольнение Михайлова? В какие органы 
следует обратиться Михайлову?_______________________________________________

j )  UfcVfN________________________________________________________________________
I s) Ь  слз^  ujojbX £  сл^ зо^ улуо ivU^ \g\Q j\\AO ______________

м

Максимум 6 баллов за задание Всего 11 баллов за задание.

6. Решите логическую задачу
В одной фирме работают бухгалтер, юрист, менеджер и охранник. Их фамилии: Воробьев,
Голубев, Дроздов и Журавлев. Племянник Дроздова женат на сестре Воробьева. Сам 
Воробьев не женат. У бухгалтера нет ни братьев, ни сестер. Менеджер старше брата своей 
жены -  Журавлева. Юрист -  самый старший из всех четверых. Определите, кто есть кто. 
Обоснуйте свой ответ. .к .Цк-адс4(\ уоа.<?(и>

С̂Х ул С̂ Л̂<Х\\>,У̂ СУ ЦДУА. С&СУУ̂ оУ. А_~уеп.ас& VUA&JJUji
KVUXVL.̂  -т о  ^чул^ух>у\J0l XxiilA CUWŶ bV . mi^oJbPjA yt&T&y, ^ ™  ЛС.
VVSAX: caj^vx^g ^vwioycxxSL g>x

■ _W*Xjk O jO<4 ^V^-UXW V- CM, V<JL .

VcE \c.\f^U£vA С̂ХЛАШ? У^ШУир OMXMpUJU?
ficJLTE- >, a  ^Ŵ VJL̂ VV<̂ > eve  Q.AOAj>UAJL —"> . (Vjivv^VYbtxa.0O ĴD vuacwm

0 .̂ Vô KvUXVaĉ  -rc _______ _____________________________
Ъи£СЛО**Л<̂> чоулехл. OTĈOVvVUUtl

fccŜ fcbaQs *V~ —

IQ Г— -— -V — .

r  ’ ^  ft - v — -—
— — — - -4»



До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

7. Суфийская притча гласит: один эгоцентричный человек, стремящийся к высшему 
сознанию, прибыл в суфийский центр и остановился у ворот поговорить со сторожем. — 
Я вот думаю, — сказал он, — немногие из нас знают, сколько в этом мире подлинных 
искателей Истины ... — Я стою у этих ворот полвека и могу кое-что поведать вам на этот 
счет, — сказал сторож. — В самом деле? И сколько же их? —

... Как вы думаете, что ответил сторож? Что он хотел показать пришедшему этим 
ответом? Обоснуйте свой ответ.

Y  '  \vcywo эууц? 1>слс01гле« < _______________

 01____________________________________

До 10 баллов за верный ответ с обоснованием.

8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у соседа. Через год от сего 
дня он должен вернуть деньги соседу в размере 500 ООО рублей. В текущий момент у 
Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и он решил вернуть 400 000 руб. 
сегодня. При какой максимальной годовой ставке банковского процента в текущий 
момент сосед согласится?

_____________________________________V JT ________________________________________

4 балла за верный ответ и 6 балла за правильное обоснование. Всего 10 баллов.

9. Перед Вами описание страны.
Прочитайте его. Определите форму государства данной страны. Обоснуйте свой ответ 
выдержками из текста.
В стране, о которой идет речь, высшую политическую элиту страны на протяжении 
.нескольких столетий составляют представители одного семейного клана,,которого из



своей среды выбирают главу государства., обладающего полнотой власти и являющегося 
одновременно'религиозным лидером ̂ Партии в стране запрещены., Страна 
придерживается принципов рткрытой экономики и занимает одно из 
по добыче и экспорту нефти..

Всего — 10 баллов. 
Ю.Решите кроссворд.
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По вертикали.

1. Мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, 
совершившему правонарушение.

2. Особый порядок привлечения к ответственности высших должностных лиц.
4. Виновное общественно опасное, противоправное деяние, запрещенное Уголовным 

кодексом.

5. Предусмотренная законом возможность самому совершать какие-либо действия 
или предусмотренная законом возможность требовать совершения каких -либо 
действий.

6. Письменный документ, составленный надлежащим образом и содержащий 
распоряжение наследодателя о переходе его имущества после его смерти к 
родственникам.

7. Предоставление каких-либо преимуществ, частичное освобождение от 
обязательств.

По горизонтали.

3. Вознаграждение в размере, установленном сторонами в трудовом договоре, но не 
ниже минимального размера, установленного законом.

8. Лицо, выступающее от имени другого лица, на основании имеющихся у него прав.
9. Способ обеспечения выполнения обязательств, по которому лицо, обязанное перед 

другой стороной по договору (должник), передает другой стороне определенную 
сумму денег или имущества.

10. Мера по обеспечению иска, применяющаяся при исполнении судебных решений.
11. То, что подают в суд, если нарушается право.
12. Тот, кто подает иск в суд.

Всего 12 баллов

Оценка за работу ( заполняется жюри)
Задание 1 2 3 4 ' 5 6 7 8 9 10 Всего

баллов
Оценка Г 2_ (6 У 3 / о 0 ю Л / / 5*3
Член
жюри
Член
жюри


